

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля
1861 года.

Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-
ціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух.
Семинаріи и у всѣхъ Благоучи-
ныхъ Тамбовской Епархіи.

9 іюля

№ 2.

1861 г.

І.

Распоряженія Правительственныя.

1.) О ВЫСОЧАЙШИХЪ НАГРАДАХЪ.

Вслѣдствіе ходатайства Тамбовскаго Епархі-
альнаго Начальства, по внесенному въ Комитетъ
Министровъ представленію Святѣйшаго Сино-
нода, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно по-
ложенію сего Комитета, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ
соизволилъ пожаловать, за заслуги по Духовному
вѣдомству, медали нижеслѣдующимъ лицамъ: а)
Золотую для ношенія на шеѣ на Станиславской
лентѣ Потомственному Почетному Гражданину
Моршанскому 2-й гильдіи купцу Кондратию Ми-
хайлову; б) Серебряныя для ношенія на груди
на Станиславской же лентѣ Старостамъ: Троиц-
кой Церкви села Пашкова Усманскаго уѣзда го-
сударственному крестьянину Петру Урозову, Бо-
гоявленской Церкви села Замартинья Лебедян-
скаго уѣзда государственному крестьянину Ивану
Швецову и Архангельской церкви села Мордова
Усманскаго уѣзда государственному крестьянину
Петру Косыхъ.

**О НАЗНАЧЕНІИ КЛАССА ВНОВЬ УСТРОЯЕМОЙ
ЦЕРКВИ.**

Вслѣдствіе представленія Епархіальнаго Начальства, указомъ изъ Святѣйшаго Синода отъ 15 Февраля сего 1861 г. дано знать, что вновь устрояемая церковь Липецкаго уѣзда въ деревнѣ Фоновкѣ, по количеству душъ, вошедшихъ въ составъ прихода ея (339), причислена къ 7 классу, а затѣмъ Церковь села Тынкова, за отчисленіемъ деревни Фоновки, по новому составу прихода (539) душъ, поставлена въ 5 классѣ.

ОБЪ ОБЯЗАННОСТИ СВЯЩЕННИКОВЪ, УЧАСТВУЮЩИХЪ ВЪ ПРЕПОДАВАНІИ ЗАКОНА БОЖІЯ ВЪ ВОСКРЕСНЫХЪ ШКОЛАХЪ.

Циркулярнымъ указомъ изъ Св. СІНОДА отъ 14 Февраля сего года, вслѣдствіе Высочайшаго повелѣнія, предписано Епархіальному Начальству сдѣлать распоряженіе о назначеніи въ каждую Воскресную школу, открываемую въ городахъ, Священника, который сверхъ обязанности преподаванія Закона Божія, наблюдалъ бы вмѣстѣ съ училищнымъ Начальствомъ и при его содѣйствіи, что бы въ школахъ этихъ недопускалось ничего противнаго вѣрѣ и началамъ нравственности.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Иѳахальства.

1.) ОБЪ УВОЛЬНЕНІИ ИЗЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

По опредѣленіямъ Епархіальнаго Начальства уволены изъ духовнаго званія, согласно съ прошеніями:

а) Отъ 6 Апрѣля — уволенный ученикъ изъ высшаго отдѣленія Шацкаго Духовнаго Уѣзднаго училища Иванъ Новосельскій, для опредѣленія на Гражданскую службу.

б) Уволенный ученикъ изъ средняго отдѣленія того же училища Ѳедоръ Соловьевъ, для опредѣленія въ Нижегородское Военное Училище.

в) Отъ 10 Апрѣля—окончившій курсъ Тамбовской Семинаріи воспитаникъ Алексѣй Коптевскій, для опредѣленія на гражданскую службу.

2.) О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Протоіерей города Липецка Покровской церкви Стефанъ Хавскій, согласно съ прошеніемъ, по преклонности лѣтъ уволенъ за штатъ; на мѣсто его опредѣленъ окончившій курсъ Семинаріи Студентъ Петръ Трескинъ, обязавшійся по взаимному условію выдавать опредѣленное пособіе на пропитаніе Протоіерея Хавскаго съ его семействомъ.

— Священникъ города Усмани Пятницкой церкви Олимпій Люстровъ, согласно съ прошеніемъ, уволенъ отъ службы, какъ вдовый для поступленія въ монашество; мѣсто его при означенной церкви предоставлено Учителю Липецкаго Духовнаго Уѣзднаго Училища Доміану Андрееву, изъявившему согласіе взять въ замужество совершеннолѣтнюю дочь Священника Люстрова.

— Священникъ села Аксельмеева Шацкаго уѣзда Ѳедоръ Бѣльскій, по вѣдомству мѣстнаго благочинія, опредѣленъ Депутатомъ, для производства слѣдствій.

3.) О НАГРАЖДЕНІИ НАБЕДРЕННИКОМЪ.

Священникъ города Козлова Вознесенской церкви Николай Воскресенскій, за назидательныя

поученія, произносимыя имъ въ 1860 году, по назначенію Епархіальнаго Начальства, въ Соборной церкви, награжденъ набедренникомъ.

— Священникъ с. Лысыхъ Горъ Косьмодемьянской церкви Сергій Горскій, за усердную службу и пожертвованіе въ свою приходскую церковь 145 руб. сер. на колоколь, награжденъ набедренникомъ.

4.) О ПРЕПОДАНІИ БЛАГОСЛОВЕНІЯ.

Вслѣдствіе доношенія Благочиннаго города Моршанска Протоіерея Воскресенскаго, Его Преосвященство, Епископъ Тамбовскій Оеофанъ соизволилъ преподать благословеніе свое Моршанскому Градскому головѣ, 2 гильдіи купцу, Андрею Плотицыну, Вознесенской церкви Ктитору, 3 гил. купцу, Архипу Болдыреву и помощнику его мѣщанину Якову Каверину, Кладбищенской Оедоровской церкви Ктитору, 3 гильдіи купцу, Григорію Розанову, — за усердіе ихъ объ украшеніи церквей и благочестивыя приношенія въ пользу оныхъ.

5.) ОБЪ ОТКРЫТІИ ВНОВЬ СЯЩЕННО-ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЬСКИХЪ МѢСТЪ.

На основаніи Указа изъ Святѣйшаго Синода отъ Ноября 1861 года послѣдовавшаго, вслѣдствіе представленія Его Преосвященства, Оеофана Епископа Тамбовскаго, о разрѣшеніи назначать вторыхъ священниковъ въ нѣкоторые приходы Тамбовской Епархіи, имѣющіе болѣе 1300 душъ муж. пола, достаточное количество церковной земли, или по прошенію прихожанъ и другимъ мѣстнымъ обстоятельствамъ, между прочимъ, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства назначены вторые священники: а) Тамбовскаго

уѣзда въ село Пахатный Уголь, для успѣшнѣйшаго дѣйствія противъ Молоканъ, которыхъ въ этомъ приходѣ болѣе 70 чѣловѣкъ, и гдѣ притомъ имѣется при церкви двойная пропорція земли и болѣе 1300 душъ и б) въ село Саюкино, гдѣ имѣется также двойная пропорція земли и болѣе 1400 душъ, согласно прошенію прихожанъ.

— Въ первое село рукоположенъ во священника окончившій курсъ Тамбовской Семинаріи воспитаникъ Михаилъ Орловъ, а въ послѣднее перемѣщенъ изъ села Покровскаго — Татарщина тожъ священникъ Андрей Говоровъ. Въ Покровское же рукоположенъ во священника Наставникъ Грибановскаго сельскаго училища Федоръ Кашиленопокровскій.

III.

Извѣстія и объявленія.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по Всеподданнѣйшему докладу Г. Оберъ Прокурора Св. Синода въ 18 день минушаго Марта, Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Св. Синода о возведеніи Херсонской Обители Св. Владиміра близъ Севастополя, на степень Первокласснаго Монастыря по окладу западныхъ Епархій съ тѣмъ, чтобы потребная на содержаніе онаго сумма 3185 руб. сер. отпущена была въ текущемъ году изъ Государственнаго Казначейства, а съ будущаго 1862 года вписана была въ смѣту расхода Св. Синода.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Богоспасаемомъ градѣ Кіевѣ, гдѣ первоначально возсіяла православная вѣра, доселѣ не было храма Божія во имя Святаго Равно-Апостольнаго Князя Владиміра, просвѣтителя Россіи, — достойнаго памяти Его.

Покойный Митрополитъ Кіевскій Филаретъ испросилъ въ 1852 году, чрезъ Святѣйшій Правительствующій Синодъ, разрѣшеніе въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА, на сооруженіе теплаго Собора, во имя Святаго Равно-Апостольнаго Князя Владиміра, древнимъ Византійскимъ зодчествомъ, который былъ бы достойнымъ памятникомъ просвѣтелю Россіи Христіанскою вѣрою.

На возведеніе предположеннаго храма, покойный Митрополитъ Кіевскій Филаретъ, пожертвовалъ значительную сумму, и сверхъ того, съ ВЫСОЧАЙШАГО разрѣшенія, сдѣлано было отъ имени Его Высокопреосвященства приглашеніе къ пожертвованіямъ на сіе Богоугодное дѣло, по всему государству.

Планъ и фасадъ утверждень ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ, но на возведеніе предположеннаго храма, собранной суммы еще очень не достаточно.

Нынѣ Комитетъ, приступая къ постройкѣ теплаго Собора, во имя Святаго Владиміра, съ упованіемъ обращается ко всемъ благочестивымъ ревнителямъ Святыя Православныя вѣры, любящимъ благолѣпіе храмовъ Господнихъ, и именемъ Святаго Равно-Апостольнаго просвѣтителя Отечества нашего, всепокорнѣйше просить, при-

нять благосклонное участіе въ семь Богоугодномъ дѣлѣ.

Пожертвованія могутъ быть присылаемы въ Кіевъ, на имя Митрополита Кіевскаго Арсенія, или на имя Комитета, учрежденнаго для построенія сего храма, при Кіевской Духовной Консисторіи.

IV.

Статистическія свѣдѣнія о состояніи Тамбовской Епархіи, извлеченныя изъ отчета за 1860 г.

число духовныхъ правленій. Духовныя Правленія находятся въ 8 уѣздныхъ городахъ, именно: въ Шацкѣ, Темниковѣ, Моршанскѣ, Кирсановѣ, Борисоглѣбскѣ, Липецкѣ, Лебедяни и Козловѣ. Прочія же три города съ уѣздами причислены—Елатьма къ Шацкому, Спаскъ къ Темникову и Усмань къ Липецкому Духовнымъ Правленіямъ.

составъ оныхъ и ихъ канцелярій. Въ Шацкомъ Духовномъ Правленіи четыре члена: Настоятель Чернѣва Монастыря Архимандритъ Германъ, мѣстный Соборный Протоіерей, кандидатъ Іоаншъ Переверзевъ, Священникъ Соборной церкви Григорій Константиновскій и Священникъ Троицкой церкви Іоаншъ Новосельскій.—Въ Темниковскомъ три члена: Соборный Протоіерей Іоаншъ Петровъ, Троицкой церкви Священникъ Павелъ Бѣловидовъ и Соборной церкви Священникъ Семень Башковъ.—Въ Моршанскомъ три члена: Соборный Протоіерей, кандидатъ Андрей Воскресен-

скій, Вознесенской церкви Священникъ Оедоръ Воздвиженскій и Николаевской церкви Священникъ Николай Пономаревъ.—Въ Кирсановскомъ три члена: Соборный Протоіерей Гавріиль Калаисскій, тойже церкви священникъ Стефанъ Золотницкій и Тихвинскаго Женскаго Монастыря Священникъ Василій Базилевъ.—Въ Борисоглѣбскомъ три: Соборный Протоіерей кандидатъ Петръ Аквилоновъ, той же церкви Священникъ Артемій Оржевскій и Казанской церкви Священникъ Никита Назарьевъ.—Въ Липецкомъ три: Соборный Протоіерей Стефанъ Смирновъ, Вознесенской церкви Протоіерей Димитрій Орловъ и Троицкой церкви Протоіерей Іоаннъ Несмѣловъ. Въ Лебедянскомъ три: Соборный Протоіерей Василій Чернеевскій, Священникъ Рождества-Богородицкой церкви Іоаннъ Ждановъ и Священникъ Соборной церкви Стефанъ Казанскій. Въ Козловскомъ также три: Соборный Протоіерей Андрей Студенецкій, Архангельской церкви Протоіерей Лукіанъ Таптыковскій и Священникъ Соборной церкви, кандидатъ Димитрій Оссіановъ.

Въ Канцеляріяхъ Духовныхъ Правленій состоятъ по одному Столоначальнику и отъ 3 до 5 Канцелярскихъ служителей.

5 Іюля 1861. Печат. дозвол.: Цензоръ Протоіерей *І. Москвинъ*.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ПРИБАВЛЕНІЕ
КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ
ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

9 іюля

№ 2.

1861 г.

Слово Св. Златоустаго — Наставленія Св. Отцевъ — Евангельское сказаніе о Преображеніи Господнемъ. — Слово на Преображеніе. — Письмо о Христіанской жизни. — Исторія Тамбовской Епархіи.

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ЮАННА ЗЛАТОУСТАГО
О СВОЙСТВАХЪ И ДѢЙСТВІАХЪ ЛЮБВИ.

(Изъ 33 бесѣд. на 1-е посл. къ Корин.)

Любы долготерпитъ, милосердствуетъ: любы не завидитъ: любы не превозносится, не гордится.

(I Кор. 13, 4).

Доказавъ, что безъ любви нѣтъ большой пользы ни отъ вѣры, ни отъ знанія, ни отъ пророчества, ни отъ дара языковъ, ни отъ дара исцѣленій, ни отъ другихъ даровъ, ни даже отъ совершенной жизни и мученичества, Апостоль описываетъ, какъ и необходимо было, безпримѣрную красоту ея, украшая ея изображеніе, какъ бы какими нибудь красками, различными родами добродѣтелями и тщательно соединяя всѣ ея части. Посему, возлюбленный, будь внимателенъ къ сказанному и вникни въ каждое слово съ великимъ тщаніемъ, дабы видѣть и совершенство предмета, и искусство живописца.

Смотри, съ чего онъ началъ, и что поставилъ первою причиною всѣхъ благъ. Что же именно?

Долготерпѣніе. Оно—корень всякаго любомудрія; посему и Премудрый говоритъ: *долготерпѣливъ мужъ много въ разумъ: малодушный же крѣпко безуменъ* (Прит. 14, 29). И далѣе, сравнивая эту добродѣтель съ крѣпкимъ городомъ, говоритъ, что она крѣпче его. Это—несокрушимое оружіе, непоколебимый столбъ, легко отражающій всѣ нападенія. Какъ искра, упавшая въ море, не причиняетъ ему ни какого вреда, но сама тотчасъ исчезаетъ; такъ все нежданное, поражая долготерпѣливую душу, скоро исчезаетъ, а ея не возмущаетъ. Долготерпѣливый, какъ бы пребывая въ пристани, наслаждается глубокимъ спокойствіемъ; причинишь ли ему вредъ, не подвигнешь этого камня; нанесешь ли ему обиду, не потрясешь этого столба; нанесешь ли ему удары, не сокрушишь этого адаманта; потому онъ и называется долготерпѣливымъ, что имѣетъ какъ бы долгую и великую душу. Между тѣмъ эта добродѣтель раждается отъ любви и тѣмъ, которые имѣютъ ее и хорошо употребляютъ ее, доставляетъ великую пользу. Не говори миѣ, что люди потерянныя, дѣлая (долготерпѣливому) зло и не претерпѣвая за то зла, становятся хуже: это происходитъ не отъ его долготерпѣнія, а отъ тѣхъ самыхъ, которые пользуются имъ не такъ, какъ должно. Посему не говори миѣ о нихъ, а вспомни о людяхъ болѣе кроткихъ, которые получаютъ отъ этого великую пользу; ибо, когда они, дѣлая зло, не претерпѣваютъ за то зла, то, удивляясь терпѣнію страждущаго, получаютъ самый лучший урокъ любомудрія.

Впрочемъ Апостоль не останавливается на этомъ, но присовокупляетъ еще другія совершен-

ства; *они*, говорятъ, *милосердствуетъ*. Такъ какъ есть люди, которые употребляютъ долготерпѣніе не на собственное любомудріе, а на мщеніе тѣмъ, кто оскорбляетъ ихъ, терзаясь внутри себя самихъ, то онъ говоритъ, что любовь не имѣетъ и этого недостатка; посему и присовокупляетъ: *милосердствуетъ*. Любящіе не для того кротко поступаютъ съ пламенѣющими гнѣвомъ, что бы усилить пламень гнѣва, но что бы укротить его и погасить, и не только мужественнымъ терпѣніемъ, но и угожденіемъ и увѣщаніемъ врачуютъ рану и изцѣляютъ язву гнѣва.

Не завидитъ. Случается, что иной терпѣливъ, но завистливъ, отчего добродѣтель его теряетъ свое совершенство. Но любовь далека и отъ этого.

Не превозносится, т. е. не поступаетъ необузданно. Она дѣлаетъ любящаго благоразумнымъ, степеннымъ и основательнымъ. Необузданность свойственна людямъ, любящимъ постыдно; а любящій любовью истинною совершенно свободенъ отъ этого зла, ибо, когда нѣтъ въ сердцѣ гнѣва, то не можетъ быть необузданности и дерзости; любовь, пребывая въ душѣ, какъ бы какойнибудь искусный земледѣлецъ, не допускаетъ выростать ни одному изъ этихъ терній.

Не гордится. Мы видимъ, что многіе гордятся самыми своими добродѣтелями, т. е. тѣмъ, что они не завистливы, не злы, не малодушны, не безразсудны: эти пороки соединены не только съ богатствомъ и бѣдностію, но и съ самыми добрыми по природѣ качествами; а любовь совершенно очищаетъ все. Замѣть: долготерпѣливый не всегда еще милосердъ; если же онъ не

будетъ милосердымъ, то его доброе качество становится порокомъ и можетъ обратиться въ памятозлobie; но любовь, доставляя врачество, т. е. милосердіе, сохраняетъ сію добродѣтель чистою. Такъ - же милосердый часто бываетъ легкомысленнымъ; но любовь исправляетъ и этотъ недостатокъ. Милосердый и долготерпѣливый часто бываютъ гордыми; но любовь исправляетъ и этотъ порокъ. Смотри, какъ Апостоль говоритъ въ похвалу ея не только то, что она имѣетъ, но и то, чего не имѣетъ; она, говоритъ, съ одной стороны производитъ добродѣтели, съ другой уничтожаетъ пороки, или лучше, не допускаетъ и зародиться имъ. Не сказалъ: хотя у ней бываетъ зависть, но она побѣждаетъ зависть, или: хотя бываетъ гордость, но она укрощаетъ эту страсть, а незавидитъ, не превозносится, не гордится; и, что особенно удивительно, она безъ успій дѣлаетъ добро, безъ борьбы и сопротивленія воздвигаетъ трофей. Ибо, кто имѣетъ ее, того она не заставляетъ трудиться, что бы достигнуть вѣнца, но безъ труда доставляетъ ему награду; потому что, гдѣ нѣтъ страсти, противоборствующей добродѣтельному расположенію, тамъ какой можетъ быть и трудъ?

Не безчинствуетъ (*) (ст. 5). Что я говорю, продолжаетъ Апостоль, что любовь не гордится? Она такъ далека отъ этой страсти, что, терпя крайнія бѣдствія за любимаго, не считаетъ того безчестіемъ для себя. Не сказалъ опять: хотя терпитъ безчестіе, но мужественно переноситъ его, а даже ни сколько не чувствуетъ безчестія.

(*) По греч. не считаетъ безчестіемъ, не брезгуетъ, не мерзитъ.

Посмотримъ на Христа и увидимъ истину сказаннаго: Господь нашъ Иисусъ Христосъ подвергался оплеванию и бичеванию отъ жалкихъ рабовъ и не только не считалъ этого безчестіемъ, но еще радовался и вмѣнялъ въ славу; разбойника и челоукоубійцу Онъ вмѣстѣ съ Собою прежде другихъ ввелъ въ рай, бесѣдовалъ съ блудницею, притомъ въ присутствіи всѣхъ обвинителей своихъ, — и не считалъ этого постыднымъ, а даже позволилъ ей цѣловать свои ноги, орошать слезами свое тѣло и отирать волосами, и все это предъ глазами враговъ и противниковъ; потому что любовь *не безчинствуетъ*. Посему и отцы, хотя бы они были мудреѣе и краснорѣчивѣе всѣхъ, нестыдятся лепетать вмѣстѣ съ дѣтьми, и никто изъ взирающихъ на это не осуждаетъ ихъ, а напротивъ это кажется столь хорошимъ дѣломъ, что даже удостоивается похвалы. Подлинно въ любви достойно удивленія то, что она не только не допускаетъ скорбѣть и огорчаться въ случаѣ обиды, но еще побуждаетъ радоваться. Для нея стыдъ — не умѣть любить, или любя не подвергаться опасностямъ и не терпѣть всего за любимыхъ. Впрочемъ, когда я говорю: *все*, то не подумай, будто разумью и вредное. Тотъ только любитъ, кто любимому желаетъ полезнаго; а кто не ищетъ добра, тотъ, хотя бы тысячу разъ говорилъ, что любить, враждебнѣе всѣхъ враговъ. —

Богу нашему слава во вѣки вѣковъ Аминь.

НАСТАВЛЕНІЯ СВЯТЫХЪ ОТЦЕВЪ О ТОМЪ, КАКЪ ДОСТИГАТЬ СОВЕРШЕНСТВА ВЪ ХРИСТИАНСКОМЪ ЖИТІИ.

(Продолженіе.)

5.) Авва Аванасій, Епископъ Александрійскій сказалъ: часто говорятъ, можетъ быть, кто изъ васъ: гдѣ теперь гоненіе, чтобы подъять мученичество? Помучься въ совѣсти, умри грѣху, умертви уды, сущіе на земли: и содѣлаешься мученикомъ по произволенію. Тѣмъ сопротивоборствовали языческимъ царямъ и владыкамъ: имѣешь и ты сопротивоборца діавола, начальника грѣха, и слугъ его — демоновъ. Тѣмъ тогда предлагаемы были жертвенникъ и жертва, и мерзость идолослуженія: есть и нынѣ мысленно въ душѣ жертвенникъ и жертва, и мерзкій идолъ: жертвенникъ — ненасытное чрево, жертва — чувственыя наслажденія, идолъ — духъ похоти. Рабствующій блуду и преданный чувственнымъ наслажденіямъ отвергся Христа и покланяется идолу: ибо имѣеть въ себѣ идола Афродиты — скверную похоть плоти. Также порабощенный гнѣву и ярости, и не пресекающій бѣснованія сей страсти, отвергся Христа, и имѣеть въ себѣ Богомъ Арее, который есть идолъ ярости. Другой опять сребролюбець и сластолюбець, заключающій утробу свою для брата своего и не милосердый къ ближнему, отвергся Христа и служитъ идоламъ: ибо имѣеть въ себѣ идоломъ Ерму; а также и твари служитъ паче создавшаго: *корень бо всѣмъ злымъ сребролюбіе есть* (Тим. 6. 10). Такъ, если ты воздержишься и сохранишь себя отъ буйныхъ страстей, то тѣмъ со-

крушишь и доловъ, отвергнешь и до.лослуженіе и содѣлаешься мученикомъ, исповѣдавъ доброе исповѣданіе.

6.) Авва Виссаріонъ сказалъ: когда бываешь спокоенъ и не подвергаешься боренію помысловъ и страстей, тогда наче смирайся: какъ бы, допустивъ въ себѣ чужую радость (самодовольство) не возмечтать намъ о себѣ и не быть за то преданными брани. Богъ часто ради немощей нашихъ не попускаетъ намъ быть преданными ей, да не погибнемъ.

7.) Братъ, живиши вмѣстѣ съ другими братьями, спросилъ Авву Виссаріона: что мнѣ дѣлать? Старецъ говоритъ ему: молчи и не мѣрай себя (не считай себя чего нибудь стоящимъ).

8.) Авва Веніаминъ, умирая, сказалъ дѣтямъ своимъ духовнымъ: вотъ что дѣлайте, и спасетесь: *всегда радуйтесь, непрестанно молитесь, о всемъ благодарите (1 Солун. 5, 17. 18).*

9.) Нѣкто спросилъ Авву Віаре: что мнѣ дѣлать, чтобы спастись? И онъ сказалъ ему: поиди, сдѣлай чрево свое малымъ и руководіе свое малымъ: не тревожься и не суетись въ келіи своей, и спасешься.

10.) Авва Григорій сказалъ: едующихъ трехъ добродѣтелей требуетъ Богъ отъ всякаго человека, получившаго крещеніе: правой вѣры отъ души, истины отъ языка и цѣломудрія отъ тѣла.

11.) Авва Діоскоръ сказалъ: если мы облечемся въ небесное наше одѣяніе: то не явимся нагими; если же неokaжемся облеченными въ такое одѣяніе, то что намъ дѣлать, братіе? Ибо и мы имѣемъ услышать оный гласъ, глаголющій: *сверзите сего во тму кромѣшнюю: ту будетъ плачъ*

и скрежетъ зубовъ (Мат. 22, 13). Стыдно намъ, столько времени носящимъ схиму, въ часъ нужный, обрѣстись неимѣющими одѣянiя брачна! О, какое раскаянiе поразитъ тогда насъ! О, какой срамъ покроетъ насъ предъ лицомъ Отцевъ и братiй нашихъ, когда они увидятъ, какъ мы будемъ мучимы ангелами казни! Какая скорбь обьетъ Авву Антонiя, и Авву Аммона Нитрiйскаго, и Авву Павла Фотiйскаго, и Авву Аммона Аравiн Египетскiя, и Авву Мiусое Оивандскаго, и Авву Макарiя Александрiйскаго, и Авву Пафнутiя Сидонянина, Авву Урсирiя Оигуйскаго и Авву Аммонiя Хеневритскаго и всѣхъ праведниковъ, въ то время, какъ ихъ возьмутъ въ царствiе небесное, а насъ извергнутъ во тму кромѣшную.

(Продолженiе въ слѣдующемъ №).

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ СКАЗАНИЕ

О ТОМЪ, КАКЪ ПРЕОБРАЗИЛСЯ ГОСПОДЬ И СПАСИТЕЛЬ
НАШЪ ИСУСЪ ХРИСТОСЪ.

(Мат. 16. Марк. 9. Лук. 9.)

Господь и Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ, въ 33-е лѣто Своего во плоти на землѣ пребыванiя и въ послѣднее лѣто Своей проповѣди, приближаясь къ вольному страданiю нашего ради спасенiя, послѣ того какъ Апостолы въ странахъ Кесарiи Филипповой устами Петра исповѣдали Его Христомъ, Сыномъ Бѣга живаго, началъ сказывать имъ, что Ему подобаетъ итти во Иерусалимъ, много пострадать отъ старцевъ, архiereевъ и книжниковъ и убiену быть.

Слыша сіе, ученики смутились и начали скорбѣть, и Господь, въ утоленіе ихъ душевной печали, обѣщаль нѣкоторымъ изъ нихъ показать славу Свою, которая откроется въ Немъ по страданіи, говоря: *суть нѣцыи отъ здѣ стоящихъ, иже не имутъ вкусить смерти, дондеже видятъ Сына челоувѣческаго грядуща во царствіи Своемъ* (Матѳ. 16. 28). Спустя шесть дней послѣ сего, Господь, перешедши уже отъ Кесаріи Филипповой въ Галилею, приблизился къ горѣ Оаворъ, въ сопровожденіи учениковъ и множества народа. День преклонился къ ночи, и Господь, по обыкновенію своему, удаляется отъ учениковъ Своихъ въ уединенныя мѣста на нощныя молитвы къ Богу Отцу Своему, оставивъ подъ горою народъ и учениковъ Своихъ и взявъ съ собою только трехъ—Петра, Іакова и Іоанна, взошелъ съ ними на высоту горы для молитвы, и тамъ, отошедши отъ нихъ немного на высокій холмъ, сталъ молиться. —Ученики тѣ, утомившись то отъ восхода на гору, то отъ длительности молитвы, отягчились сномъ, какъ пишетъ Евангелистъ Святый Лука (9, 32). Господь же, когда ночь приближалась къ утру, преобразился предъ ними, облиставаясь славою Божества Своего, и предстали Ему повелѣніемъ Его, яко Бога, два пророка: Моусей изъ мертвыхъ и Ілія изъ рая. — Отъ Божественной силы преображенія Святые Апостолы пробудились и, увидѣвъ неизреченную славу Господа: лице просвѣщенное, яко солнце, ризы бѣлыя, яко снѣгъ блестящіяся, и два мужа, съ Нимъ стоящихъ въ той же славіи и бесѣдующихъ, ужаснулись и стоя въ страхъ и трепетъ, внимая бесѣдѣ Господа съ Моусеемъ и Іліею о вольномъ Его страданіи и

наслаждаясь зрѣніемъ Божественной славы, которую дано было имъ видѣть тогда, сколько могли вмѣщать брѣнные очи ихъ. Вкусивши сладость сего Божественнаго видѣнія и желая всегда оною наслаждаться, Апостоль Петръ, пріавъ дерзнове- ніе, сказалъ: *Господи! добро есть намъ здѣ быти!— Аще хочещи, сотвори мѣ здѣ три стѣны, Тебѣ единому и Моисеви единому, и единому Или,* не зная самъ, что говорилъ отъ радости и благоговѣйнаго страха. Еще говорилъ Апостоль Петръ слова сїи, какъ облако свѣтлое осѣнило ихъ. Вошедши въ облако, Апостолы еще большаго исполнились страха. *И се гласъ изъ облака, глаголя: Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благоволихъ: Того послушайте.*—Отъ сего гласа не стало крѣпости у Апостоловъ и они пали ницъ на землю. Когда они пали, сокрылась слава Господня, и Пророки взяты были на небо. Тогда Господь, приступивъ къ Апостоламъ, коснулся ихъ и сказалъ: *востаните и не бойтеся.*—Возведши очи свои, ученики никого уже не видѣли, кромѣ Единаго Господа Иисуса. Когда потомъ сходили съ горы, Господь повелѣлъ имъ никому не сказывать видѣннаго, пока Сынъ Человѣческій не воскреснетъ изъ мертвыхъ. — И они умолчали и никому не сказали въ тѣ дни о томъ, что видѣли.

С Л О В О НА ПРЕОБРАЖЕНІЕ ГОСПОДНЕ.

Изъ Святаго Евангелія вы знаете, бр., подробно, какъ совершилось Преславное Преображеніе Господа нашего Іисуса Христа, — а въ пѣсняхъ церковныхъ слышали вы, для чего Господу угодно было преобразиться и явить славу Божества своего Св. Апостоламъ, — именно, *да егда узрятъ Его распинаема, страданіе убо уразумлютъ вольное, мірови же проповѣдаютъ, яко онъ воистинну есть Отчее сіяніе.* Теперь я хочу предложить вамъ, чему поучаетъ насъ сіе Преображеніе Господне?

У кого же поучиться намъ въ Преображеніи? У Господа? Но Онъ есть Богъ. У Пророковъ? Но они суть уже небожители. — У кого же? — У кого, кромѣ Апостоловъ. — Смотрите, что происходитъ у Св. Апостоловъ. — Какъ только ощутили они близость Божественной славы, тотчасъ Св. Петръ отъ лица всѣхъ возопилъ: *Господи! добро есть намъ здѣ быти.* Восхитилась душа и сердце ихъ, и они готовы были все оставить, только бы непрестанно зрѣть лице Господне, быть въ сей близости Божества и осіяваться свѣтомъ Его. О когда бы, бр. намъ хотя малую частичку возымѣть того желанія, которымъ воодушевились Апостолы во время Преображенія!

А я скажу вамъ, что мы не только можемъ, но и должны бы быть всегда въ томъ вожделѣнномъ состояніи, въ какомъ находились Апостолы. — *Добро есть намъ здѣ быти* — это значитъ: хорошо и блаженно намъ быть въ близости къ Богу. А къ кому изъ насъ Богъ не близокъ? и кто изъ насъ не долженъ быть близокъ къ Нему?!

Если неощущаемъ мы сей близости Божіей, то потому, что не держимъ себя, какъ слѣдуетъ, и сами себя отдаляемъ отъ Бога.—Но, бр., хотя нынѣ, славы ради Преображенія Господня, понудимъ себя стать въ должный чинъ, —покрайней мѣрѣ поучимся, какъ достигнуть того, чтобы быть близкими Богу и пребыть въ ощущеніи сей близости.

Смотрите на Апостоловъ и уразумѣете, какъ сего достигнуть.—Пишется въ Евангеліи, что Господь возвелъ на гору високу едины Петра, Іакова и Іоанна и преобразился предъ ними. Вотъ тутъ въ немногихъ словахъ изображенъ весь путь приближенія нашего къ Богу. Взявъ трехъ учениковъ своихъ съ Соббою на молитву, Господь возводитъ ихъ на гору високу. Чего ради Господь отвелъ ихъ на гору високу, а не на низменное мѣсто?—Того ради, чтобъ симъ образно поучить, что веякій, желающій къ Богу приблизиться и узрѣть славу Божію, долженъ оставить дольнія пристрастія и возжелать горнихъ наслажденій, какъ заповѣдуетъ Апостоль: *вышнихъ ищите, идъже есть Христосъ одесную Бога сѣдя; горня мудрствуйте, а не земна* (Кол. 3, 1. 2.) Ибокакъ ползающіе по землѣ гады и другія животныя, имѣющія очи свои обращенными къ землѣ, не могутъ взирать на солнце; такъ умъ погруженный въ земныя суетности не можетъ зрѣть славу Христову и осіяваться свѣтомъ Божества. Какъ стоящій на низменномъ мѣстѣ не далеко видитъ, а взошедшій на гору видитъ и отдаленные предметы: такъ занятый однимъ житейскимъ не видитъ небесныхъ вещей, а взошедшій на гору Богомыслія не только вещи небесныя, но и Бога

самаго зрять умными очами. Вознесите же умъ свой отъ земнаго къ небесному,—и приблизитесь къ Богу и Богъ приблизится къ вамъ; — и вкусите, коль благъ Господь, и коль благо пребываніе съ нимъ, и возопіете:—добро намъ тако быть, Господи!

Чего ради и возводитъ Господь учениковъ на гору не малую, а высокую? — Того ради, чтобы поучить, что недолжно ограничиваться однимъ устремленіемъ ума и сердца своего къ Богу, или однимъ Богомысліемъ, а должно соединять съ нимъ и трудъ добродѣланія, или исполненіе святыхъ заповѣдей Божіихъ.— Апостолы трудились, восходя на гору, и очи свои обращали на верхъ горы, куда восходили. Высота горы есть образъ Богомыслія, а восхожденіе на гору есть указаніе на трудъ добродѣланія. Хорошо умъ вперять въ Бога, но недолжно оставлять и труда добродѣланія. То и другое потребно для того, чтобъ приблизиться къ Богу, какъ птицѣ надо имѣть два крыла, чтобъ возлетѣть на высоту. Не дѣйствительно Богомысліе безъ трудолюбнаго добродѣтельнаго житія; не много пользуетъ и трудъ въ дѣлахъ безъ Богомыслія. О томъ и другомъ надлежитъ имѣть попеченіе. — Кто такъ устроитъ жизнь свою, тотъ благодатію Божіею, сими двумя, Богомысліемъ и трудомъ, какъ двумя крылами скоро востечетъ на Оаворъ мысленный, и узритъ славу Божію, въ ощущеніи коей добро ему будетъ быти.

Далѣе, когда Господь возводитъ учениковъ своихъ на гору *едину*. . . въ уединеніе,—отдаливъ отъ многолюдства: то симъ показываетъ, что желающимъ къ Богу приблизиться и пребыть въ

сей близости надлежитъ возлюбить и взыскать безмолвіе и уединеніе.—Уединеннымъ и безмолвствующимъ яснѣе открывается слава Господня. Окруженный многолюдствомъ и молвою житейскою не можетъ тако зрѣть Бога, какъ тотъ, кто уединился и безмолвствуетъ. Не то хочу я сказать вамъ, чтобъ вы оставили все и бѣжали въ пустыню; но то, чтобъ не всегда вы пребывали въ молвѣ, пользовались всякимъ случаемъ устранишься отъ всѣхъ и сами выгадывали себѣ удобное время побыть едино съ Господомъ. То не во власти всякаго, — а сіе, всякой можетъ. Кому не возможно посвящать Господу всѣ воскресные и праздничные дни? Да и всякой день—ночь—утро, и всякую свободную мншту что мѣшаетъ, отдѣлившись отъ другихъ, пребыть единому? Иной правда можетъ посреди молвы житейской возводить умъ къ Богу; но не тако, какъ въ уединеніи. Тамъ сколько препятствій, — а здѣсь тишина и покой.—Почему Самъ Господь говорить: *упразднитесь и разумѣйте, яко Азъ есмь Богъ* (Исаи. 45, 11). То есть: освободитесь чрезъ уединеніе отъ молвы и познаете Богомысленнымъ умомъ вашимъ, сколь благоутробенъ есмь, сколь милосердъ, сколь любезенъ любящимъ Меня и скоро обрѣтаемъ взыскующимъ Меня! Познаете Меня и обряцете, и усладитесь сердце ваше. — Тако устройтесь да поможеть и намъ всѣмъ Господь Богъ, — да вкусимъ Господа и засвидѣтельствуемъ, что добро есть тако пребывать.—

Наконецъ Господь возводитъ на гору *Петра, Иакова и Иоанна*,—во образъ того, что ищущимъ близости Божіей надлежитъ устремляться къ Нему не частію какою, а всѣмъ существомъ сво-

имъ,—всѣми помышленіями ума своего, всѣми желаніями воли своей и всѣми чувствами сердца своего... Пбо тако заповѣдуется: *Возлюбилши Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, всею душою и всею мыслию твоею* (Матв. 22, 37). Къ чему присовокупляется такое обѣтованіе: *любилъ Мя возлюбленъ будетъ Отецъ Мой; и Азъ возлюблю его и явлюся ему Самъ* (Іоан. 14, 21). И еще: *аще кто любитъ Мя, слово Мое соблюдетъ; и Отецъ Мой возлюбитъ его, и къ нему придетъ, и обитель у него сотворитъ* (ст. 23). Кто устремляется къ Богу всѣми помышленіями ума, тотъ привлекаетъ Его къ себѣ и готовитъ Ему въ себѣ обитель теплою вѣрою, какъ Петръ. Кто устремляется къ Богу всѣми желаніями своими, тотъ привлекаетъ Его и готовитъ Ему въ себѣ обитель крѣпкою надеждою, какъ Іаковъ. Кто устремляется къ Богу всѣми чувствами сердца своего, тотъ превлекаетъ Его къ себѣ и объемлетъ Его горячею любовію, какъ Іоаннъ.—Вѣра, надежда и любовь, въ кои преобразуются всѣ силы нашего духа, суть гора духовнаго совершенства нашего, взошедши на которую, достойные осѣняются пресвѣтымъ облакомъ небеснымъ, зрятъ ясно неприступную славу Божества, слышатъ внутреннее увѣреніе, яко сей есть Сынъ... и ощущая неизъяснимое блаженство близости Божіей, непрестанно изъ глубины всего существа своего взываютъ: добро есть тако быти.—

Такой высоты духовнаго совершенства достигнуть, на сей мысленный Оаворъ востечи поревнуемъ братіе, всѣ мы, празднующіе тако свѣтло Преображеніе Господа,—Который, преобразивъ естество человѣческое на Оаворъ, ведемъ

указуетъ путь, какъ, откровеннымъ лицомъ взирая на славу Его, можно преобразаться отъ славы въ славу, и прискренивъ приближаться къ созерцанію Его здѣсь мысленному, а тамъ—лицемъ къ лицу, со всеми святыми. Съ коими и всѣхъ насъ да сподобитъ благодати лицезрѣнія Своего милосердіемъ Своимъ Богъ и Владыка нашъ Христосъ Человѣколюбець, Ему же со Отцемъ и Святымъ Духомъ честь и слава, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь. (*)

П И С Ъ М А

О ХРИСТИАНСКОЙ ЖИЗНИ.

I.

Прочитавши предшествовавшія письма, въ которыхъ изображены обязательныя для насъ чувства и расположенія, не пришли ль вы къ мысли, что теперь вамъ нечего уже болѣе узнавать,—все знаете. Последняя цѣль человѣка указана—въ общеніи съ Богомъ и путь къ ней изображенъ:—это вѣра съ хожденіемъ въ заповѣдяхъ, при помощи благодати Божіей. Теперь даль бы только Богъ все сіе выполнить, какъ слѣдуетъ. Вотъ путь: Иди!—

Помоги вамъ, Господи, итти итти спѣшно. Вѣдь и идете кое—какъ. Только не думайте, что вы уже все узнали, или вамъ все сказано. Все пересказать есть ли возможность?—Покрайней мѣрѣ я не брался и не берусь за это. Кое—что сказано,

(*) Составлено по подражанію слову, помещенному въ Четь-Миней на Преображеніе Господне?

ко — что еще можно сказать; но далеко не все. — Главное у насъ — дѣйствительная жизнь въ духѣ Христовомъ. А этого коснись только, сколько нужно указаній, — и притомъ почти на каждомъ шагѣ. Мы не раждаемся христіанами, а становимся таковыми уже по рожденіи, начинаемъ жить по христіански послѣ того, какъ жили не по христіански. Стало, надо начать. Но и тотъ, кто началъ, не все еще сдѣлалъ. Много трудовъ и послѣ того нужно ему. —

Легко сказать: вотъ путь: Иди! — Но какъ сдѣлать это? Большею частію *не достаетъ желанія итти*. Упорно отрѣваетъ душа, увлеченная какою либо страстію, всякое понужденіе и всякій позывъ. Очи отъ Бога отвращаетъ и смотрѣть на Него не хочетъ. Законъ Христовъ не по сердцу ей и слушать о немъ нѣтъ расположенія: душа, какъ говорятъ, не лежитъ. Спрашивается, какъ же дойти до того, чтобъ родилось желаніе итти къ Богу путемъ Христовымъ, — какъ сдѣлать, чтобъ законъ напечатлѣлся въ сердце и чловѣкъ, дѣйствуя по нему, дѣйствовалъ какъ бы отъ себя — непринужденно, чтобъ законъ сей не лежалъ на немъ, а какъ бы исходилъ отъ него.

Но пусть обратился кто къ Богу, пусть возлюбилъ законъ Его; самое шествіе къ Богу, самое хожденіе путемъ закона Христова необходимо ли уже и будетъ успѣшно, потому только, что мы возжелали сего? — Нѣтъ, кромѣ желанія необходимо еще имѣть силы и умѣнье дѣйствовать — нужна мудрость дѣятельная. Кто вступитъ на истинный путь Богоугожденія, или начнетъ при благодатной помощи стремиться къ Богу, путемъ — предначертаннаго закона Христова; тому неми-

нуемо будутъ угрожать опасности сбиться на распутіе, заблудиться и погибать, воображая себя спасаемымъ. Сіи распутія неизбѣжны по остающемуся, и въ обращенномъ, грѣховному позыву и разстройству силъ, кои потому, и въ семъ состояніи, способны представлять вещи въ превратномъ видѣ — прельщать и губить человѣка. — Къ сему присоединяется леть отъ сатаны, который неохотно разстается съ своими жертвами, и когда кто отъ области его пойдетъ къ свѣту Христову, гонится въ слѣдъ его и всякія разставляетъ сѣти, чтобъ снова уловить: и не рѣдко дѣйствительно ловить. Слѣдовательно и тому, кто имѣетъ уже желаніе идти указаннымъ путемъ къ Господу, необходимо еще указать все уклоненія, возможныя на семъ пути, чтобъ шествующій напередъ былъ предваренъ и видѣлъ имѣющія встрѣтиться опасности и зналъ, какъ избѣжать ихъ.

Эти общія всемъ неизбѣжности на пути спасенія дѣлаютъ необходимыми особыя руководительныя въ христіанской жизни правила, коими должно быть опредѣлено, — какъ дойти до спасительнаго желанія Богообщенія и какъ безбѣдно пройти къ Богу, среди всехъ распутій возможныхъ на семъ пути по всемъ степенямъ, — иначе, какъ начать жить по христіански и какъ начавши, усовершиться въ ней. Сіе руководство должно взять человѣка внѣ Бога, обратить къ Нему и потомъ привести предъ лице Его, должно прослѣдить жизнь христіанскую въ ея явленіи, на дѣлѣ отъ начала до конца, — т. е., какъ она засѣменяется, какъ развивается, зрѣетъ и приходитъ въ полноту, — или что тоже — написать

исторію дѣйствительной жизни каждаго христианина, съ показаніемъ того, какъ въ какомъ случаѣ долженъ онъ дѣйствовать, чтобъ устоять въ своемъ чинѣ.

Вотъ объ этомъ и думаю теперь передать вамъ, что смогу, — да будете уготованнѣе на всякое дѣло благое. — Господи Благослови!

ИСТОРИЯ ТАМБОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Продолженіе.)

Со дня кончины Ярослава до нашествія Монголовъ, съ 1051 — 1237 — 186 лѣтъ.

Послѣ смерти Ярослава I, до нашествія Монголовъ на Русскую землю, политическій бытъ Мещеры и Мордвы мало по малу измѣнялся. При раздѣлѣ Царства Русскаго, согласно завѣщанію Ярослава I, Святославъ, кромѣ Чернигова и другихъ областей, взялъ на свою часть Рязань, въ первый разъ упоминаемую Лѣтописцами (1) и Муромъ. Съ этого времени владѣнія Князей Черниговскихъ начали, по немногу, приближаться съ сѣверо-запада и сѣвера къ владѣніямъ Мордвы и Мещеры губерніи Тамбовской. —

Послѣ смерти Святослава Княжество Черниговское распалось. Въ 1097 году на общемъ съѣздѣ Князей Русскихъ, по приглашенію Владиміра Мономаха, въ Любечѣ Черниговъ отданъ Олегу, Рязань — Давиду, Муромъ — Ярославу. (2) Съ умноженіемъ потомства Князей Черниговскихъ, Ря-

(1) Истор. Кар. II т. стр. 40.

(2) Истор. Устроя. 1 ч. стр. 78.

ванскихъ и Муромскихъ, по необходимости, возникали новые удѣлы, а съ умноженіемъ новыхъ удѣловъ, сама собою возникала новая потребность — расширять границы владѣній. Но куда Князьямъ Черниговскимъ и Рязанскимъ оставалось отодвигать границы своихъ владѣній? — И тѣ и другіе обратили вниманіе на Мещеру и Мордву Тамбовской губерніи и Вятичей, жившихъ за верховьями рѣки Оки.

ПЕРВАЯ ПОЛОСА

ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Потомки Князей Черниговскихъ — Князья Курскіе, мало-помалу, отодвинули границы своихъ владѣній до праваго берега рѣки Воронежа, заняли городъ Елецъ и Липецкъ, и въ послѣднемъ, неизвѣстно когда и кѣмъ построенномъ, княжили до 1284 года. По сему Мещера нынѣшнихъ Уѣздовъ Лебедянскаго и половины Липецкаго, лишившись своей самобытности, вошла въ составъ Царства Русскаго (1).

СѢВЕРНАЯ ОКОНЕЧНОСТЬ СРЕДНЕЙ ПОЛОСЫ

ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Потомки Князей Рязанскихъ и Пронскихъ, распространяя границы своихъ владѣній по правую сторону Оки, завоевали владѣнія Мещеры до устья рѣки Цны, а отъ него, вверхъ по теченію Цны, до устья Мокши, вытекавшей изъ владѣній Мордвы; отъ устья Мокши до Кадома, которымъ, по временамъ, управляли Тысяцкіе Князей Рязанскихъ (2).

(1) Истор. Карам. IV т. стр. 84.

(2) Истор. Кар. III т. прим. 155. —

СРЕДНЯЯ ПОЛОСА

ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Завоеванія Князей Рязанскихъ на югъ, — къ границамъ нынѣшнихъ уѣздовъ Шацкого, Козловскаго и Лебединскаго простирались недалеко. Передъ нашествіемъ Монголовъ пограничныя города Княжества Рязанскаго были Пронскъ и Переяславль; а тотъ и другой городъ отъ нынѣшнихъ уѣздовъ Шацкого и Козловскаго отстояли около двухъ сотъ верстъ; на западъ владѣнія Рязанскія простирались только до рѣки Вожи (1). Слѣдовательно Мещера уѣздовъ: Шацкого, Козловскаго, а заними и другихъ уѣздовъ средней полосы Тамб. губерніи не была завоевана Князьями Рязанскими и Пронскими, и во все не принадлежала къ Царству Русскому.

ТЕМНИКОВСКОЙ ЗАЦНИНСКОЙ КРАИ

ТРЕТЬЯ ПОЛОСА

ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Мордву, обитавшую въ городахъ Елатъмъ, Кадомъ и Темниковъ, начиная отъ впаденія рѣки Цны въ Оку вверхъ по ея теченію до Устья Мокши, а равно и вверхъ потеченію сей последней, въ 1198 г., — за 39 лѣтъ до нашествія Монголовъ, завоевалъ Князь Ширинскій Бахметъ, пришедшій съ татарами, по замѣчанію Карамзина, изъ Синей Орды и воцарился въ этомъ краѣ (2).

Такимъ образомъ Мордва Темниковскаго края чрезъ 336 лѣтъ, современіи основанія Царства Русскаго, и во все это время управлявшаяся своими природными Князьями, лишилась своей са-

(1) Истор. Полеваго V т. примѣч. 109.

(2) Истор. Кар. V т. примѣч. 275.

мобытности навсегда. Ибо по прошествіи 182 лѣтъ, въ теченіи которыхъ симъ краемъ управляли Бахметъ и его потомки, онъ перешель во владѣніе Князей Московскихъ и окончательно вошелъ въ составъ Царства Русскаго.

Отъ нашествія Монголовъ до Куликовской битвы
1237—1380=143 года.

СРЕДНЯЯ ПОЛОСА

ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Двукратное нашествіе Монголовъ, подъ предводительствомъ Батыея, на Рязань и другіе города Царства Русскаго, совершенно измѣнили бытъ Мещеры этой полосы. Огненною, всепожиряющею лавою въ началѣ зимы 1227 г. Монголы протекли лѣсомъ отъ Хопра по Воронежу на Рязань (1), и жителей нынѣшнихъ Уѣздовъ — Усманскаго, половинны Ливецкаго, Козловскаго, Тамбовскаго, Моршанскаго и Шацкаго нестало. Мещера, нѣсколько столѣтій мирно обитавшая въ своихъ лѣсахъ и на дѣвственныхъ степяхъ, пала подъ мечами Монголовъ, или, въ ужасѣ оставивъ прежнія жилища, ушла за Цну къ Мордвѣ, какъ въ безопасное мѣсто, и слилась съ нею на всегда. Потому-то русскія лѣтописи Темниковскій край, съ нашествія Монголовъ, начали преимущественно называть Мещерскою странною, хотя Мещера до нашествія монголовъ ни когда въ немъ необитала.

Въ 1239 г. Батый снова явился съ своими полчищами въ южныхъ предѣлахъ Тамбовской губерніи, — близъ Борисоглѣбскаго уѣзда: но взялъ противоположное направленіе. Отъ устья Хопра

(1) Истор. Устр. 1 ч. стр. 109 Собр. Лѣт. 222, III. 50, 51. — (2)

Батый пошелъ на сѣверовостокъ чрезъ уѣзды Борисоглѣбскій и Кирсановскій въ губерніи Саратовскую, Симбирскую и Пензенскую. Завоевалъ Мордву, обитавшую въ этихъ губерніяхъ и спустился къ устью Оки. Послѣ этого Батыева прохода Борисоглѣбскій и Кирсановскій уѣзды также опустѣли. —

Рубриквисъ, посоль Людовика, Короля Французскаго, въ 1246 г. на пути изъ Тавриды къ Хану Золотой Орды, встрѣтилъ Мордву въ густыхъ лѣсахъ губерніи Пензенской и Симбирской въ бѣдныхъ хижинахъ: но вовсе не упоминаетъ о жителяхъ въ южномъ краѣ Тамбовской губерніи. И нельзя было оставаться Мещерѣ на своихъ родныхъ пепелищахъ юго-западныхъ уѣздовъ: ибо Монголы, по истребленіи Половцевъ, Козарь и Печенеговъ, ближайшихъ сосѣдей этихъ Уѣздовъ, поселились на Ахтубѣ и заняли кочевьями своими земли отъ Каспійскаго и Чернаго морей до Хопра, а на западъ до Тулы.

ЛИПЕЦКІЙ КРАЙ — ПЕРВАЯ ПОЛОСА ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Западный край Тамбовской губерніи, начинавшійся съ праваго берега рѣки Воронежа и простирающійся въ настоящее время за рѣку Донъ до Ефремовскаго уѣзда, небылъ завоеванъ Батыемъ въ 1238 гаду, — во время прохода его изъ подъ Козельска на берега Дона для окончательнаго покоренія страны Половцевъ (1), которую Монголы проходили и громили еще въ 224 году (2). Жители Липецкаго края спаслись только по-

(1) Ист. Устр. 17. 109. Рус. времен. стр. 152.

(2) Ворон. памят. кн. на 1856 г. III отдѣл. стр. 5. Собр. Лѣт. 1 т. 127.

тому, что Батый изъ подъ Козельска шель по правую сторону Дона на Елецъ, а потому Липецкъ остался верстахъ въ 60-ти въ сторонѣ.

Но недолго Липчане наслаждались спокойствіемъ. — Чрезъ 46 лѣтъ послѣ разгрома Россіи, именно въ 1284 г. Липецкій Князь Святославъ, потомокъ Князей Курскихъ, поссорился съ Баскакомъ Ахметомъ Хивинцемъ. — Ахметъ пожаловался на Святослава Хану Тембугъ. Присланныя симъ послѣднимъ войска, безъ разбора и суда, Курскую область, до праваго берега рѣки Воронежа, разорили въ конецъ (1). Святославъ спасся въ это время въ за-Воронежскихъ лѣсахъ (2).

(Продолженіе будетъ.)

Протоіерей С. Березнеговскій.

(1) Истор. Кар. IV т. прим. 166.

(2) Тамъ же прим. 66.

ОПЕЧАТКИ въ № 1.

ПРИБАВЛЕНІИ ТАМБОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

<i>Стран.</i>	<i>Стр.</i>	<i>Напечатано.</i>	<i>Должно гитать.</i>
2,	7.	изобразилъ	изобразимъ
7,	10.	заповѣдано	заповѣдаю
10,	8.	восталъ Сарацынь,	востали Сарацыны,
—	17.	и хода на брань, бралъ	пехода на брань, братъ
11,	28.	важное	видимое
12,	16.	вносить	выносить
25,	15.	не скуднымъ	скуднымъ
24,	4.	съ мною	со мною.

5 Юля 1861. Печат. довол.: Цензоръ Протоіерей *Г. Москвинъ.*

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.